
 

ATA DA 2ª REUNIÃO  

 Data: 11 de setembro de 2025  

 Horário: 10h00  

 Local: Plataforma virtual Teams  

Participantes: A reunião contou com a presença dos seguintes membros da comissão 

organizadora: Maisa Cristina Ferreira Costa, Claudia Katherine de Oliveira Martins, 

Haroldo Jun Tani, Prof. Iara Rita, Rildo, Jorge Antonio Soriano Moura, Valdison 

Anunciação Pereira, Ana Cristina de Souza, Rosa Cantal, Paulo Mariante, Jorge Antonio 

Soriano Moura, Vitória Ramos, Cassio Rodrigo de Oliveira Silva e Fabiana Botelho Zapata. 

1. Atualizações do Documento Orientador 

Claudia Katherine apresentou as correções e atualizações no documento orientador da 

Conferência. O documento corrigido já está disponível no grupo e no site da Secretaria. 

As principais alterações foram: 

• Comissão Organizadora: Foi incluída, após a capa, os nomes de todos os 

integrantes da comissão organizadora. 

• Comunicado: Foi inserido comunicado informando que e-mail o antigo do Comitê 

de Organização foi desabilitado, e um novo e-mail da Comissão Organizadora foi 

criado para o envio de documentações. Claudia é a responsável por monitorá-lo 

diariamente. 

• Datas de Conferências: O prazo para as conferências regionais, municipais, 

intermunicipais, livres e temáticas foi prorrogado para 30 de setembro de 2025. 

• Prazo de Chamamento: A antecedência para o chamamento foi reduzida para 10 

dias. 

• Distribuição de Delegados: Foi discutido e ajustado o número de delegados por 

tipo de conferência: 



o Conferências regionais e municipais/intermunicipais: 1 delegado a cada 

5 participantes. 

o Conferências livres: 1 delegado a cada 10 participantes. 

o Conferências temáticas: 1 delegado a cada 20 participantes. 

• Vagas de Delegados: O número total de delegados para a etapa estadual foi 

corrigido para 351. A delegação do estado de São Paulo para a 13ª Conferência 

Nacional será composta por 94 delegados, sendo 66 da sociedade civil e 28 do 

poder público. 

• Remanejamento de vagas: As vagas que não forem preenchidas dentro do prazo 

estabelecido serão redistribuídas entre as demais regiões. 

2. Apresentação do Site e Comunicação 

• Claudia apresentou o site da Secretaria de Justiça (www.justica.sp.gov.br), 

mostrando onde as informações sobre a conferência podem ser encontradas.  

• A página em destaque da 8ª Conferência Estadual de Direitos Humanos já contém 

o documento orientador, a resolução de chamamento, a programação e a ata da 

primeira reunião ordinária. 

• Ela também informou que o setor de comunicação da Secretaria já desenvolveu 

uma proposta de posts e vídeos para as mídias sociais, que podem ser vistos na 

programação de posts. 

• Divulgação: A comissão decidiu que a Secretaria de Justiça, por meio de sua 

comunicação, fará a divulgação das conferências para os municípios, o que foi 

considerado mais eficaz do que deixar apenas com os conselhos da sociedade 

civil. 

3. Regimento Interno da Conferência Estadual 

• Subcomissões: Foram propostas subcomissões de relatoria, comunicação, 

infraestrutura e logística, e articulação e mobilização. A Maisa sugeriu focar nas 

subcomissões de relatoria e articulação/mobilização, pois as de comunicação, 

infraestrutura e logística já estão avançadas. Haroldo se voluntariou para a 

subcomissão de relatoria. 

• Participação do Poder Público: Foi debatida a participação de órgãos como a OAB. 

Rildo e Paulo Mariante concordaram que a OAB deve ser tratada como autarquia 



federal e que a participação deve ser eleita, garantindo-se pelo menos uma vaga 

a esses segmentos. 

• Processo de Votação: Discutiu-se o processo de votação dos destaques do 

regimento, com a preocupação de evitar a perda de tempo com destaques 

individuais e repetitivos, como ocorreu em outras conferências. 

• Critérios para Eleição de Delegados: 

o Gênero: A delegação da sociedade civil deve ter no mínimo 50% de 

candidatas com identidade de gênero feminina. 

o Raça: Foi discutida a inclusão de um percentual para a população negra, 

que representa 43% da população do estado de São Paulo. 

o Regionalidade: Rildo expressou a preocupação de que a maioria dos 

delegados possa ser da capital e sugeriu que um critério regional seja 

incluído para a eleição dos delegados que irão a Brasília. 

4. Logística 

• Alojamento e Acessibilidade: Maisa se comprometeu a elaborar uma minuta de 

ofício para o Secretário de Justiça, solicitando a cessão de alojamento no 

Conjunto Desportivo Baby Barioni. O pedido de intérpretes de Libras também 

será encaminhado para a Secretaria dos Direitos da Pessoa com Deficiência.  

5. Análise das Solicitações Recebidas 

• Guarujá: O município de Guarujá enviou a documentação de chamamento e 

convocação para aprovação. Rildo sugeriu que não haja um limite imposto, e que 

o número de delegados seja definido pela quantidade de participantes (1 

delegado a cada 5 participantes). Haroldo expressou a preocupação de que, sem 

limites, o número de delegados possa ultrapassar o total de 350, causando 

problemas de logística. Rildo argumentou que é improvável atingir 350 

delegados, pois a maior conferência (São Paulo Capital) tem apenas 270 inscritos 

e, seguindo a proporção, elegeria um número muito menor do que o previsto 

inicialmente de 90 vagas. Claudia se comprometeu a oficializar a Secretaria 

Municipal de São Paulo com a decisão da comissão de seguir o critério de 1 

delegado para cada 5 participantes. 

• Casa Neon Cunha (São Bernardo do Campo): A organização solicitou o respaldo 

da comissão para formalizar uma conferência municipal, alegando que o 



município de São Bernardo do Campo informou a impossibilidade de realizar a 

convocatória. Paulo Mariante sugeriu que a comissão envie um ofício à Prefeitura 

de São Bernardo do Campo para confirmar a informação, pois isso daria mais 

legitimidade ao processo e aliviaria a organização da sociedade civil. A sugestão 

foi aprovada. 

6. Encaminhamentos 

• O documento orientador atualizado será enviado a todos os membros. 

• Maisa entrará em contato com o gabinete do Secretário para tratar do ofício do 

alojamento. 

• O ofício solicitando os intérpretes de Libras será preparado. 

• Será enviada uma mensagem para o município de São Bernardo do Campo, 

solicitando a formalização da impossibilidade de realização da conferência 

municipal. 

• As reuniões da comissão continuarão a ser realizadas às quintas-feiras. 

5. Encerramento 

A reunião foi encerrada pela Coordenadora Maisa Cristina Ferreira Costa, que agradeceu 

a presença de todos e todas. 


